

Павел и благовествование

РИМЛЯНАМ 10:15

Джон Л. Кахельман мл.

“И как проповедовать, если не будут посланы? Как написано: «Как прекрасны ноги благовествующих мир, благовествующих благое!»” (Рим. 10:15).

Ответьте на такой вопрос: “Какая часть вашего тела кажется вам самой непривлекательной?” Возможно, вы скажете: “Ноги!” По общему мнению, ноги (точнее, ступни) у нас, мягко говоря, самая непривлекательная часть тела, а сказать прямо, просто безобразная! Согласитесь, что “прекрасные ноги” редко увидишь и никогда не услышишь похвалу в их адрес.

Ноги всегда ассоциировались с самой грязной, самой низкой работой. Омовение ног оставляли для самого последнего раба; победивший военачальник заставлял побеждённых в знак своей полной зависимости кланяться ему в ноги, а абсолютное почтение исторически демонстрировалось целованием ног. Вся многообразная история цивилизации говорит об одном: ноги всегда были объектом презрения.

Говоря о “прекрасных ногах”, Писания, кажется, сопоставили несопоставимое. Сочетание этих слов действительно содержит противоречие. Мир считает ноги некрасивыми и предлагает стельки, пилки, лак для ногтей и всевозможные решения, чтобы как-то приукрасить их. Если ваши ноги не исправить никаким косметическим уходом, их всегда можно спрятать в туфли! Однако Божий уход за ногами совершенно иной; он предписывает работу и служение! Бог всегда берёт самое немощное, самое непривлекательное и самое незначительное и направляет туда Свою силу (см. 1 Кор. 1:18–25; 12:22 и др.). Так Он поступил и с ногами!

Кстати, слова “как прекрасны ноги благовествующих мир, благовествующих благое!” в Рим. 10:15 взяты из Ис. 52:7. Там под выражением

“прекрасные ноги” подразумеваются иудеи, которые принесли в Иерусалим блажую весть о том, что изгнание закончилось и скоро начнётся возвращение. Для Бога прекрасны ноги, которые несут человека с вестью о спасении. Поэтому выражение “прекрасные ноги” означает тех, кто с готовностью распространяет евангелие Христа. Павел имел прекрасные ноги и призывал своих братьев иметь такие же.

Его жизнь должна побуждать христиан подражать его манере благовествования.

КАК ПАВЕЛ ПОНИМАЛ БЛАГОВЕСТВОВАНИЕ

Прискорбно видеть широко распространённое непонимание новозаветной концепции проповедника. Многие пытаются свести вместе несколько видов служения и все их отнести к работе проповедника. Проповедников обычно называют “служителями”, “евангелистами”, “учителями” и “пасторами”. Это неправильно, потому что каждое из этих наименований означает отдельную роль, необходимую для церкви. Хотя многие думают, что “проповедник”—единственный человек, который может выступать во всех этих ролях, это неверно. Данные слова указывают на разные должности, или роли, в церкви (Еф. 4:11). Они никогда не используются для установления церковной иерархии. Новозаветным “евангелистом” был христианин, возвещавший блажую весть евангелия. Новозаветным “учителем” был христианин, чья зрелость во Христе позволяла ему учить других. Новозаветным “служителем” называли любого верующего, служившего другим. А новозаветным “пастором”, вернее “паstryрем”, был любой христианин мужского пола, который вместе с другими старейшинами надзирал за своей общиной и направлял её. “Рукоположение” никогда не требовалось ни для одной из этих ролей.

лей (Деян. 8:4), но каждая из них несла громадную ответственность учить правильно (Иак. 3:1). Хотя все эти роли может исполнять один человек, совершенно неверно относить их все к проповеднику, как это часто делается у нас.

Повиновавшись евангелию, Павел понял, что берёт на себя задачу быть Божиим проповедником и учителем. Избрание его апостолом (Деян. 22:1, 15; 26:26) было дополнением к его обязанности проповедовать Слово (Деян. 14:15). Он мог бы проповедовать и не будучи апостолом. В случае Павла роли апостола, евангелиста и учителя совместились в одном человеке. Но он не был “пастором/пастырем”.

Павел понимал, что роли проповедника и учителя не сводились к тому, что мы знаем как “рукоположённое духовенство”. Для апостола это были обязанности, исполнение которых ожидается от всех, ставших детьми Божими (2 Кор. 3:3; 2 Тим. 1:13, 14; 2:2; Тит. 2:7, 8). Этот вывод (что каждый христианин является евангелистом и учителем) находит подтверждение и в других новозаветных текстах (Евр. 5:12; 1 Пет. 4:10, 11; 2:9).

Павел понимал, что все верующие проповедуют евангелие. Только одни проповедуют в публичных местах, а другие—своим примером. Обязанность распространять евангелие лежит на всех верующих, а не только на оплачиваемых церковных служителях, сколько бы их ни было! Тех, кто трудится в Слове полное рабочее время, должны дополнять работающие на заводах, в магазинах, в учебных заведениях и дома (Деян. 8:4). Вывод прост: каждый христианин должен иметь “прекрасные ноги”.

КАК ПАВЕЛ ОПРЕДЕЛЯЛ БЛАГОВЕСТВОВАНИЕ

Когда мы поймём, что проповедь евангелия—это обязанность всех христиан, нам становится необходимо понять, что нужно проповедовать. “Содержание” нашей вести является решающим фактором того, будем ли мы угодны Богу (2 Тим. 2:15). Краткое определение того, каким должно быть содержание наших проповедей, мы находим у Павла (Кол. 1:27, 28).

Конкретная тема

Во-первых, новозаветная проповедь сосредоточена на конкретной теме—Иисусе Христе (Кол. 1:27б). Когда наши братья в I веке говорили о духовном, они всегда в центр своего внимания ставили Господа (1 Кор. 2:2; 15:3, 4; Деян. 8:5, 12, 35; 9:27 и др.). Во всех их речах, как частных, так и публичных, воскресший Господь за-

нимал особое место. Трагично, что в современном обществе, говоря о “религии”, люди больше всего времени уделяют обсуждению личного опыта, человеческих идолов и даже политики, но только не воскресшего Христа! Если мы хотим исполнить свой долг евангелистов и учителей, то должны говорить о Господе!

Конкретная практика

Во-вторых, новозаветная проповедь сосредоточена на конкретной практике—вразумлении и обучении (Кол. 1:28а). В проповедях Павла звучало предупреждение слушателей об опасностях, грозивших их духовной жизни. Он вразумлял их, говоря о всегда существующей тенденции слишком легкомысленного отношения к греху (Рим. 6:1, 2, 11), тенденции идти на компромиссы во время испытаний (Рим. 8:31), угрозе разделения (1 Кор. 1:10) и смертельной опасности следования лжеучениям (2 Тим. 4:1–4). Поразительно, что некоторые “проповедники” никогда не предупреждают своих слушателей об этих угрозах. Отсутствие этого вразумления заставляет нас сделать вывод, что такие “проповедники” игнорируют содержание новозаветной проповеди.

Павел также в своих проповедях уделял особое внимание обучению. Это слово указывает на то, что главный упор проповедующий делает на учении Нового Завета. Нужно наставлять в праведности (2 Тим. 3:16; Рим. 8:37), в благодати и любви (1 Пет. 3:18), а также в возвещении истины с любовью (Еф. 4:15).

Эта практика новозаветного проповедования кратко изложена в Тит. 2:11, 12: “Ибо явилась благодать Божия, спасительная для всех людей, научающая нас, чтобы мы, отвергнув нечестие и мирские похоти, целомудренно, праведно и благочестиво жили в нынешнем веке”.

Конкретный результат

В-третьих, новозаветная проповедь нацелена на конкретный результат—совершенство (Кол. 1:28б). Вот ради чего Павел проповедовал—чтобы другие открыли для себя радость, какую даёт духовная зрелость (Еф. 4:11–13). Всё, что он говорил, писал и чему учил, было направлено на осуществление этой цели. Когда мы проповедуем и учим, нам необходимо иметь ту же цель. Проповедь существует не для развлечения, политических устремлений или смягчения греха. Мы должны стремиться к тому, чтобы преподавать такие уроки, которые стимулируют духовное возмужание и вызывают покаяние. Только так можно достичь “совершенства” во Христе.

КАК ПАВЕЛ ИЛЛЮСТРИРОВАЛ ЗАДАЧИ БЛАГОВЕСТВОВАНИЯ

Задача ясна. Содержание очевидно. А теперь давайте посмотрим, как поведение Павла иллюстрирует то, каким образом у всех святых могут быть “прекрасные ноги”. Отличный пример мы находим в 1 Фес. 2:1–12:

...но, прежде пострадав и быв поруганы в Филиппах, как вы знаете, мы дерзнули в Боге нашем возвестить вам благовестие Божие при сильном сопротивлении. Ибо в учении нашем нет ни заблуждения, ни нечистых побуждений, ни лукавства; но как Бог удостоил нас того, чтобы вверить нам благовестие, так мы и говорим, угождая не людям, но Богу, испытывающему сердца наши. Ибо никогда не было у нас перед вами ни слов лести, как вы знаете, ни видов корысти: Бог—свидетель! Не ищем славы человеческой ни от вас, ни от других. Мы могли явиться с важностью как апостолы Христовы, но были тихи среди вас, подобно как кормилица нежно обходится с детьми своими. Так мы, из усердия к вам, захотели передать вам не только благовестие Божие, но и души наши, потому что вы стали нам любезны. Ибо вы помните, братья, труд наш и изнурение: ночью и днём работая, чтобы не отяготить кого из вас, мы проповедовали у вас благовестие Божие. Свидетели вы и Бог, как свято, и праведно, и безукоризненно поступали мы перед вами, верующими, потому что вы знаете, как каждого из вас, как отец детей своих, мы просили, и убеждали, и умоляли поступать достойно Бога, привавшего вас в Своё Царство и славу.

Павел иллюстрирует то, как мы должны проповедовать (1 Фес. 2:7, 11). Эти стихи содержат два сравнения, которые указывают на мягкость, чуткость и заботу, проявляющиеся в нашем благовествовании. Распространяя евангелие, мы должны демонстрировать своим слушателям подлинную нежность и самоотдачу. Мы должны иметь неподдельный интерес к вечным душам всех, кому мы проповедуем.

Павел иллюстрирует глубокие желания, которые должны побуждать нас к благовествованию (1 Фес. 2:3, 5, 6). Самое главное желание Павла—быть угодным Богу. И сегодня успех проповеди не измеряется рейтингами популярности среди слушателей (какое бы место в таком рейтинге заняли Иоанн Креститель и Христос?) или тем, насколько она развлекательна (как бы тут выглядели Амос и Иеремия?). Стремление сни-

скать благосклонность у людей никогда не должно заслонять желание угодить Богу (Гал. 1:10; 4:16; 2 Тим. 4:3–5).

Павел иллюстрирует исключительность проповедуемой вести (1 Фес. 2:2, 4, 9). Главной заботой Павла была проповедь евангелия (1 Кор. 9:16; Гал. 1:9). Многие сегодня ищут простую евангельскую весть. Они устали слушать искажённую и извращённую весть. Они сыты по горло самоуверенными человеческими догмами, противоречащими простому евангелию. Они устали от бессмысленных философий, которые никак не затрагивают их глубокие духовные нужды! Ни в какой другой вести, как только в евангелии, нет такой сладости, такого благозвучия. Павел посвятил себя проповеди только чистого, простого, сладостного евангелия. Хотелось бы, чтобы все присоединились к нему в такой восхитительной практике.

Павел иллюстрирует правильный подход к благовествованию (1 Фес. 2:12). Когда представляется благоприятный случай “просить” и “убеждать”, мы должны быть готовы делать это, демонстрируя знание, основанное на истине, почертнутой в Божьем Слове! Только добросовестно изучающий Писания имеет право наставлять и вразумлять Писанием (2 Тим. 2:15; Иак. 1:5).

Павел иллюстрирует безукоризненное поведение всех проповедующих (1 Фес. 2:10). Образ их жизни должен быть образцовым! Вестник сам является вестью, которую люди слышат в первую очередь. Образ жизни христианина усиливает излагаемый им урок. Если Писания не изменили жизнь христианина, то лицемерие разрушит всякую надежду на спасение грешной души!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Размышляя над своим долгом проповедовать евангелие, Павел отмечает: “Бог удостоил нас того, чтобы вверить нам благовестие...” (1 Фес. 2:4). Для апостола это было священное доверие. Павел знал, что ему предстоит отчитаться в том, как он поступал с вверенной ему евангельской вестью. Поэтому с евангелием он обращался очень бережно. Где только мог, он преданно нёс эту весть погибшим душам (1 Кор. 2:2; 9:16; Рим. 15:19, 20, 28), и именно эта преданность делала его ноги такими прекрасными.

Помогло ли вам Божье определение по-новому взглянуть на то, что такое “прекрасные ноги”? “Прекрасные ноги” несут служение и распространяют славную евангельскую весть.